

斜桥盛公馆



## 「看二社区的人文之旅」 斜桥和盛公馆

历史上的上海是江南水乡，河流纵横、水渠密布。近代以后，随着上海城市人口的增长、城市面积不断扩大，许多河流被填浜筑路，城市面貌发生了桑田沧海的变化，我们只能在历史文献和地图上找到它们的踪影。《同治上海县志·卷三·水道上》记载：“涌泉浜。以静安寺前沸井得名。有东、西涌泉，通东、西芦浦。”

历史上的石门路是一条叫做东芦浦的河流，在斜桥弄有跨东芦浦桥，桥与东芦浦不是垂直的，是斜的，于是这座桥被叫做“斜桥”。

### 跨越东芦浦的斜桥

东芦浦即“同孚路”，就是现在的石门一路。东芦浦在20世纪初填浜筑路，大致上相当于现在的石门路和瑞金路。在早期的地图上还能看到，在今瑞金一路的西侧，还有一段“东芦浦”的残段。西芦浦也是苏州河的支流，在曹家渡引苏州河水向南流，部分河流就是现在的延平路，再往下的河段就难以找到它的踪影了。

现在的上海电视台位置，旧时是英国人的乡下总会，被叫做斜桥总会。以前在东芦浦的东面是斜桥总会，西面则是上海著名的“张园”。于是，沿这段东芦浦筑了一条小路，连接斜桥总会和张园，在东芦浦上建桥，由于道路与东芦浦并不是垂直的，使得这座桥看上去就是歪的，于是这座桥就叫做“斜桥”；同样，静安寺路在青海路处也有跨涌泉浜的桥，这座桥也是“斜”的，因此这条小路也就被叫做“斜桥弄”，一直到1943年，才被改为吴江路。

“斜桥”在以后的填浜筑路过程中消失了，不过“斜桥”作为区片地名一直使用了很长的时间，它泛指



1947年地图，这块区域基本上是盛公馆范围

斜桥弄附近一带。盛宣怀的住宅在现在的南京西路成都北路路口，他的通讯地址就是“斜桥盛公馆”。

### 斜桥东侧的盛公馆

盛宣怀(1844—1916)，清廷官吏，中国洋务运动先驱者、实业家。江苏武进(常州)人。字杏荪，号愚斋，又号止叟。同治九年(1870年)经杨宗濂推荐入李鸿章幕，以行营内文案充营务处会办。1870年入轮船招商局会办，晋督办。光绪六年(1880年)在上海筹办中国电报局，任总办。1893年，在上海创办华盛纺织总厂。1879—1896年间，先后出任署理天津河间兵备道、天津海关道兼天津海关监督，积极协助李鸿章举办洋务。1896年，在上海创办中国通商银行，同年，从湖广总督张之洞处接办汉阳铁厂、大冶铁矿，并以“大清国督办铁路总公司事务大臣头品顶戴”衔与比利时签订《卢(沟桥)汉(口)铁路借款合同》。主张镇压义和团，1900年，与列强策划“东南互保”，订立《东南互保约款》，次年，升任会办商约大臣。1907年任邮传部右侍郎，1911年被任命为邮传部大臣。武昌起义爆发后，被革职，旋逃亡日本。

盛宣怀的住宅——盛公馆就在斜桥的东侧，相当于现在的南京西路北侧。成都路两侧，东侧是盛公馆，西侧是藏书楼和资料库。

1916年4月27日(农历三月二十五日)，盛宣怀在上海斜桥盛公馆逝世，盛家委托上海著名的礼仪公

司——物华号赏器铺操办大出丧，赏器铺为盛宣怀大出丧定制64人抬的龙形灵车以及相应的礼器，公共租界工部局特许盛宣怀大出丧的队伍从租界通行，队伍前有鸣锣开道，中有执绑汽车，后有殿军压阵，浩浩荡荡，招摇过市，《上海竹枝词·盛杏荪出丧》云：

“丧仪绚烂满长街，今古中西一例排。经费宽筹三十万，破天荒是盛宣怀。”

盛宣怀是大清权臣、洋务运动先驱者、腰缠万贯的实业家，把控了许多“国有资产”，自己名下亦有许多产业，清帝逊位后，北洋政府的许多官吏、军阀与盛宣怀有千丝万缕的关系，盛家未受到太大的冲击，盛宣怀死后，情况发生了变化，盛家陆续转移财产，尤其是难以隐瞒的不动产，盛家的房地产陆续出卖、转让，部分没来得及转移的房地产在1924年后被政府充公或强行接管。原来的盛公馆部分被房地产商建设为修德新邨，部分被政府接管，一度是中国银行上海分行成都路办事处。

盛公馆附近的建承中学也有着悠久的历史。建承中学由戴介民先生创办于1939年，租宁波路130号民宅开学，1945年，由于学生人数增加，迁凤阳路598号。1952年，建承中学并入成都北路277号的光实中学，1956年，光实中学与振民中学合并，改名为上海市成都路第二中学。1966年，学校迁至南京西路526号，就是以前盛公馆的南部。有人认为，原来的建承中学是中共地下党创办的学校，1949年前夕，该校师生积极参与革命活动，有“民主堡垒”之称，1986年，恢复使用“建承中学”校名。

(综合整理自《岁月拾萃》和“上海发布”)



盛宣怀